

党支部书记助理。

马小军的工作是通过贫困户、边缘户、致富带头人找到突破口的。驻村后，他迅速转换角色，立即投入基层村务管理各项工作。第一时间常态化入户走访了解村内基本情况，广泛征集群众对整村发展的意见建议。接着，他从改善村居颜值入手，搭乘“五无甘南、美丽舟曲”建设快车，带领全村掀起“党员带头干、群众齐参与、人人都是环卫工”的环境卫生整治活动，还用“地方话”“家常话”正向引导和鼓励村民以主人翁意识投身村域环境卫生整治，实现了升级版旅游村建设和整村颜值大提升的双赢目标。

在狼岔坝村，马小军不仅赢得了全村群众的广泛认可，也实现了自身发展从“单面手”向“多面手”的转变。对此，他的领悟也是朴实而深刻的：“从最细微处体察民情民意，政之所兴在顺民心，政之所废在逆民意，因此要始终坚持人民至上理念，常怀百姓之心、群众之情。”

在基层大学堂，他们茁壮成长、生猛蜕变

从皖西到渭南，从皋陶故里到诗经之乡，西农学子姜越用青春谱写了一曲服务“三农”的奉献之歌。

2011年9月，姜越从安徽考入西农葡萄酒学院学习，2018年完成本硕七年学业之后，积极响应国家号召，选择到基层工作。2018年7月被录取为陕西省定向选调生，分配至渭南市合阳县人民政府办公室，挂职环北社区居委会任主任助理。

合阳县是曾经的贫困县，地处黄河西岸。在这里，姜越经历了新环境、新方言、新工作等多重挑战，但在自己的努力下，很快适应了从科研工作到基层工作的转变。按照脱贫攻坚要求，她包联3户贫困户，其中两户以务农为主。姜越结合专业知识，根据物候期制定了田间管理要点时间表，为农户提供最先进的种植技术，解决生产中遇到的实际问题。

有一次，农户家葡萄染上了霜霉病，姜越比农户还着急，多方联系母校葡萄酒学院的老师和专家，带着病叶和照片往返数次，探讨合理的农药配比和喷施频率，最终保障了农户收益。

另一户贫困户常年外出务工，留下儿子备战高考，姜越坚持定期入户走访、了解困难，在生活和学习上做足保障，最终使孩子顺利考取西安电子科技大学。

如今，三户贫困户早已脱贫，日子过得一天比一天好。

在社区工作期间，姜越始终坚信“积土而为山，积水而为海”的道理，一家一户跑、一字一句问、一言一行做，协助完成了经济普查、老旧汽车排查、交通劝导等各项琐碎又具体的工作。最令她自豪的是“爱心教育”四点半课堂，这是社区创办的特色志愿服务活动，通过邀请附近小学教师、社区专职人员、暑期返乡学生等组成志愿服

务团队，为辖区贫困户、困难户和外出务工户等家庭的小学生免费辅导课外作业，有效解决了学生放学早而无人接送和抚养人年纪大而无法辅导的问题。慢慢地，“爱心教育”又拓展了心理疏导、传统教育、综合实践等丰富多彩的活动，还通过组织小学生捡拾垃圾、宣传环保等形式，引导孩子们以实际行动奉献社会、传递爱心。

从小在城市长大的姜越，自踏入西农，便与农业结下了不解之缘。选择远赴他乡工作，她也曾怀疑过、纠结过。2019年春天，在一次公务活动中，当主持人念到“春风又绿江南岸，明月何时照我还”，她不禁潸然泪下。可每当想起日新月异的村庄，听见留守儿童清脆欢快的笑声，又觉得是那么的安心和踏实。

从求学到工作，陕西俨然成为姜越的第二故乡。2021年1月，姜越通过遴选考试进入渭南市农业农村局，回归“本行”，全面参与乡村振兴工作。

收获信任，他们践行着“诚朴勇毅”的校训

冯忠（西农信息工程学院2014届信息管理与信息系统专业本科生）2018年考上陕西的定向选调生，分配至汉中市西乡县委组织部工作，曾担任西乡县杨河镇中雨村党支部书记助理。

中雨村位于杨河镇南部，面积18平方公里，下辖13个村民小组459户1143人，其中建档立卡贫困户290户748人。村子主体在山上，村民居住极为分散，80%以上的村民杂居在全县六个镇（街道）。目前仍在山上居住的多半是独居老人和部分种植、养殖户，年轻人基本都在外务工。村上除了书记和文书是本村人，其他干部都是请的外村人，熟悉村情、民情的人较少。

自驻村扶贫开始，冯忠一步一个脚印投身基层实践大课堂，通过主动交流，与村里的四支队伍成员和帮扶干部都熟悉了起来，大家也逐渐开始信任他这个年轻人。

到了每年农忙时节，冯忠晚上下班后还要和同事去超市帮种植户配送蔬菜、去批发市场售卖蔬菜，有时一待就是一整晚，第二天还要继续投入到繁忙的工作中。2019年，中雨村顺利完成脱贫任务。2020年底，全村所有贫困户实现了脱贫。

冯忠更大的成长和喜悦来自于发展产业助农增收。刚到中雨村，正赶上村集体和其他大户、散户发展的600余亩高山蔬菜采摘售卖。冯忠参与打造了无公害品牌、打通“合作社引领+大户带动+散户参与+商超直销”的一对多销售渠道，建立农超对接平台，协助快速售卖蔬菜，提升农产品知名度；后续又引进了跑山黑猪项目，联系农牧企业新建标准化生猪养殖场，鼓励新兴农场发展规模化肉牛养殖，为集体经济注入了新活力。

通过开辟线上、线下销售双模式，近两年时间，冯忠已协助村上售卖了数万斤高山蔬菜、百余头优质黑猪，不